

# DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón. Peligros 3 :: Teléfono 12.642

Director-Gerente: MANUEL MONTILLA GARCIA

Madrid, 12 de diciembre de 1929

Redactor-Jefe: JOSE SAN GERMAN OCAÑA

AÑO LXIII.—NUMERO 12.164

## Política francesa

### Continúa el debate sobre el presupuesto de Guerra

PARIS.—El debate entablado en la Cámara de Diputados acerca del capítulo del ministerio de la Guerra, que trata del haber diario del soldado, ha dado lugar a una vivísima discusión.

Los socialistas solicitaron que dicho haber fuera elevado a 50 céntimos diarios en lugar de 25, y con este motivo pidieron que el capítulo fuera devuelto a la Comisión correspondiente.

El ministro de Hacienda, Sr. Chéron, hace uso de la palabra para contestar a esas demandas, y dice que no es posible introducir nuevos gastos en el presupuesto sin contar con los correspondientes ingresos análogos.

Los socialistas insisten y el ministro de Hacienda, imparable, no responde una sola palabra.

El presidente del Consejo, solidarizándose con el Sr. Chéron, dice que el Gobierno, frente a la Cámara, plantea la cuestión de confianza.

Se produce un violento incidente entre el Sr. Daladier y el general Sains Just, incidente que da lugar a un gran tumulto, viéndose obligado el presidente de la Cámara a suspender la sesión.

Reanudada al poco tiempo, una vez restablecida la tranquilidad, la Cámara rechaza por 308 votos contra 276 el envío del expresado capítulo a la Comisión.

Un diputado dice que puede introducirse una reducción de varios millones en el presupuesto de Guerra reduciendo de veinticinco a quince días la permanencia en filas de los reservistas.

El Sr. Magnot dice que se presenta la cuestión de confianza contra esta proposición.

El Sr. Paul Boncour interviene en sentido favorable a la mencionada proposición, y otros diputados sostienen tesis opuestas.

Otro solicita el aplazamiento de la votación hasta mañana.

A continuación tiene lugar un escrutinio público, en el que toman parte solamente las izquierdas, no lográndose alcanzar el «quorum».

El Sr. Tardieu vuelve a hablar, solicitando que sea aplazada la votación hasta mañana.

Un diputado socialista protesta contra estas maniobras, que califica de antiparlamentarias, y otros del mismo partido piden que se celebre escrutinio público en lo que se refiere a ese aplazamiento, que es por fin acordado por la Cámara por 355 votos contra 22.

Acto seguido se levanta la sesión.

## De aeronáutica

### Conferencia del aviador Iglesias

GUADALAJARA.—En la Academia de Ingenieros ha dado una conferencia el capitán Iglesias sobre su vuelo a América. Presidieron Sus Altezas don Luis Alfonso y don José Eugenio de Baviera y Borbón, que llegaron en automóvil, acompañados de sus profesores comandantes Escartín y Serra. Asistieron el general de la brigada de Ferrocarriles, don Ricardo Salas; el gobernador militar de Guadalajara, coronel Bernal, García Benítez, Ugarte y Lomas; los jefes y oficiales de la guarnición y numerosos ingenieros militares, venidos desde Madrid.

El capitán Iglesias comienza expresando su satisfacción por volver, para que le escuchen, al sitio donde él tuvo que escuchar y aprender durante cinco años.

Alude después a los ideales patrióticos que inspiraron la empresa. Es lo mismo—dice—ir a bordo de un avión, que de un automóvil, que de otro vehículo cualquiera, cuando se va a bordo de un ideal.

Raid es hacer algo más de lo corriente; volar veinticinco horas si el motor responde hasta las veinte; no comer en

cuarenta, si sólo se resisten veinticinco; cubrir ocho mil kilómetros, cuando sólo pueden hacerse seis mil quinientos. Es decir, que el hombre debe superar a la máquina. Y cuando ésta termina su rendimiento, la voluntad del hombre la hace ir más allá.

Tiene palabras de elogio para la meteorología, cuyos servicios son de inestimable valor en la navegación aérea.

A continuación relata los detalles de sus vuelos a Oriente y a América, y dedica frases de afecto y admiración a su compañero Jiménez.

Al terminar su conferencia recogieron tanto él como el capitán Jiménez, que escuchaba, una estruendosa ovación.

Los asistentes al acto fueron obsequiados con un «lunch».

## La situación en Haití

### Contra la ocupación norteamericana

PUERTO PRINCIPE.—Varios abogados colegiados de esta capital se niegan a actuar ante los Tribunales, como protesta contra lo que califican de intervención bruta de los Estados Unidos en los asuntos de Haití.

En esta capital la tranquilidad es completa, pero en las regiones del centro la efervescencia continúa.

Los fusileros norteamericanos siguen interviniendo en diversos puntos para reprimir desórdenes.

### La situación tiende a mejorar

PUERTO PRINCIPE.—Con la libertad de 98 detenidos, que lo habían sido por las fuerzas militares, de los cuales 26 fueron capturados durante las manifestaciones del miércoles, y el anuncio de que el buque auxiliar de la aviación «Wright» se había detenido en la bahía de Guantánamo, se ha producido gran regocijo en esta ciudad. Los principales hombres de negocios afirman que reina tranquilidad, y se espera que en breve sea levantado el estado de guerra.

## Un gran tumulto en la Cámara belga

BRUSELAS.—Se ha producido un violento incidente durante la discusión de la declaración ministerial. El Sr. Hubin, diputado socialista de Lieja, después de haber formulado algunas críticas sobre la declaración del Gobierno, ha hablado de los frontistas flamencos.

—Hemos visto—dice el diputado socialista—cómo el movimiento frontista envía al Parlamento traidores y falsificadores.

El Sr. Ward Hermans, nuevo diputado frontista, que estuvo complicado en el asunto del falso Tratado de Utrecht, se levanta y exclama:

—¿Quién?

—Usted—replica el Sr. Hubin—. En el país valón se obliga a los que habían traficado con el enemigo a hacerse olvidar.

—Mentira, mentira—vocifera el señor Ward Hermans.

El tumulto es enorme. El presidente hace sonar constantemente la campanilla. Se suspende la sesión y las tribunas públicas son evacuadas. Al reanudarse la sesión, el presidente llama al orden al Sr. Hubin; pero éste mantiene las palabras que ha pronunciado, y añade:

—Si el Sr. Ward Hermans se ha sentido aludido, es que había un falsificador y un traidor en el salón. ¿Creéis que podía encontrarme ante un hombre que ha llevado a Utrecht documentos falsos y ha recibido dinero por ello, sin decirle que es un falsificador? Yo soy un belga.

El tumulto se repite. «Mentira, mentira», gritan los frontistas; pero el señor Hubin hace frente a los flamencos y logra terminar su discurso.

El debate sobre la declaración ministerial no está agotado, pues parece seguro que el Sr. Jaspars logrará un voto de confianza.

## DE MUSICA

### Despedida de Sauer

Sauer, el artista del piano, ofreció ayer tarde, en el teatro de la Zarzuela—suntuoso marco para tan bello recital—su último concierto tan esperado por sus admiradores de uno y otro sexo, que abarrotaron el teatro y aclamaron al genial intérprete de Chopin con el delirante entusiasmo de siempre.

Pasará bastante tiempo hasta que de nuevo volvamos a oír a Sauer en España, pero el recuerdo del poeta del piano perdurará a través de todas las interpretaciones musicales de cuantos artistas nos visiten, ya que su personalidad es hoy día la única e inimitable.

Ayer, en la parte dedicada a Chopin, su artista predilecto, y el que con más sentimiento interpreta, logró un éxito tan definitivo, que difícil sería preferir entre la complicada «Sonata» o las deliciosas páginas inmortales, «Improptus», el «Vals», «Berceuse» y el bellísimo «Estudio» de tan severo corte y difícil ejecución.

Bach, con sus célebres «Tres preludios de Corals», integraba toda la primera parte.

Schumann y Mendelssohn enlazaban el artístico concierto, tan vario como bello. Del primero interpretó el hermoso «Nocturno» del segundo, la página siempre oída gratamente, «Rondó caprichoso», y en ambos el sentimiento, la simpatía que desprenden las prodigiosas manos de Sauer, brillaron en su pleno apogeo, realzados por los años de triunfo que pegan los numerosos hilos de plata de su cabeza.

El final no podía ser más apoteósico. Liszt, con su «Rapsodia número 12», tan popular por la tocada, y tan maravillosa cuando es sentida por un artista, y el «Vals olvidado», de tan grato sonido.

Ovaciones imponentes que recibía el artista con su sonrisa de siempre—esa sonrisa tan peculiar en Sauer como el sentimiento que imprime a sus interpretaciones—propinas que no regatea nunca, y de nuevo entusiasmo en el auditorio, que no se resigna a dejar de oír, mientras Sauer, majestuoso, sonríe con su mejor sonrisa, como si la dedicara al público que quizá más quiere.

M. J. J.

### Coro de cosacos del Don «Platoff»

Esta legendaria agrupación celebrará su segundo y último concierto en el Monumental Cinema el próximo domingo, a las cuatro de la tarde, con un nuevo programa.

El alma atormentada y misteriosa del pueblo ruso, volverá a emocionar, una vez más, por medio de sus bellas melodías populares y sus danzas típicas.

## El templo del Pilar amenaza hundirse

ZARAGOZA.—Hace unos días circula por la ciudad el rumor de que el templo del Pilar se halla en alarmante estado de inseguridad y que será preciso desmontar el coro, el órgano y otros servicios por amenazar ruina. Recientemente, y con el importe de un donativo hecho por determinada persona, se verificaron en puntos estratégicos del templo varios registros, que acusaron un estado de inseguridad, por lo que el arquitecto de las obras de consolidación, señor Ríos, se creyó en el caso de comunicarlo al Cabildo. Reunidos éste y la Junta de obras, se acordó que una comisión marche a Madrid para gestionar del Gobierno la adopción de medidas urgentes.

Se asegura que será aislada la parte del templo que amenaza ruina.

La primera denuncia se formuló hace ciento treinta y cuatro años

ZARAGOZA.—El estado de peligro en que se encuentra el templo del Pilar era conocido por «Heraldo de Aragón» desde hace unos días; pero por no levantar la

alarma, el periódico no quiso decir nada. Hoy, al leer la noticia en un periódico del Norte, no vió inconveniente en confirmarla en Zaragoza. La sensación que se ha producido en la ciudad ha sido enorme. Precisamente por esto es conveniente concretar bien lo que sucede. El último marco del templo, que da sobre la segunda mitad del coro y sobre el órgano, presentaba desde hace tiempo signos de ruina. A primeros de mes un arquitecto hizo demostraciones sobre dicho arco, y el resultado de estas pruebas fué concretar efectivamente que el arco presentaba grandes deficiencias y una ligera desviación que en un momento dado podían determinar el hundimiento.

Este peligro no es de ninguna manera inminente. Tanto es así, que se da el caso de que la primera denuncia sobre el peligro de dicho arco se formuló hace ciento treinta y cuatro años. Este informe lo dieron dos arquitectos de Zaragoza apellidados Rocha y Sanz, después de un minucioso examen, aconsejando la reconstrucción del arco, por estimar que estaba mal construido.

Ahora se va a quitar la mitad del arco. El órgano no será afectado por las obras.

Ha marchado a Madrid una comisión formada por el provisor de la diócesis, don José Pellicer, y el ingeniero don Antonio Lasierra, que van a recabar una consignación extraordinaria por parte del Gobierno para emprender las obras con carácter urgente. Estas tenderán a cimbrar el arco.

El peligro, como antes se dice, no es inminente, como lo demuestra el hecho de que el día 8, fiesta de la Purísima, se sabía ya todo lo que hoy se conoce, y, sin embargo, el arquitecto que examinó la parte ruinoso, D. Teodoro Ríos, no vió inconveniente alguno en que se celebrara solemnemente aquella festividad, a pesar de saber que el templo había de estar abarrotado de fieles.

Hace unos años se registró un caso parecido en otro arco, y después en pilastros y otros puntos del templo. Desde luego, está demostrado que el templo está mal construido y que todo él amenaza ruina. El problema no se puede resolver sin yendo a una reconstrucción total, cuyo coste se elevaría a muchos millones.

## La guerra civil en China

### El Gobierno de Nankín seriamente amenazado

SHANGAI.—Se han producido sangrientos encuentros en Chuchou, a pocos kilómetros al Oeste de Nankín. Las tropas sublevadas de Anhwei han emprendido la ofensiva contra las fuerzas gubernamentales, obligando al Gobierno de Nankín a enviar refuerzos desde U-Yih, donde está concentrado el grueso de sus tropas.

Las fuerzas del general Chiang Kai Sek entre amotinamientos y defecciones, han quedado reducidas, de 700.000, a 100.000 hombres.

### Proclamación de la ley marcial

SHANGAI.—Se ha declarado la ley marcial en toda la ciudad, fuera de las concesiones extranjeras, publicándose el consabido bando, no permitiéndose grupos ni reuniones después de las ocho de la noche. La Policía del barrio internacional ha sido reforzada. Parece ser que se han confiscado folletos comunistas.

### Una batalla cerca de Cantón

CANTON.—Las fuerzas rebeldes, que el día 9 se hallaban a 43 kilómetros de la ciudad, han entablado una sangrienta batalla con las tropas gubernamentales que defienden Cantón. Estas reciben importantes refuerzos.

A los hospitales de la ciudad afluyen nutridos convoyes de heridos.

De Hong Kong comunican que llegan numerosos navíos conduciendo gran número de mujeres y niños europeos.

También son teatro de empeñados combates diferentes puntos de las líneas férreas Pekín-Hankou y Tien-Sin-Pu-Pen.

## Información de Marina

### ASCENSOS DE TENIENTES DE NAVIO

Para cubrir vacantes existentes en el empleo de teniente de navío, se ha tenido a bien promover a su inmediato empleo a los alféreces de navío que a continuación se expresan:

D. Joaquín Cervera y Cervera, D. Manuel del Hierro Hernández, D. Juan Basset y Pérez de Lema, D. Santiago Noval Fernández, D. Pedro Gutiérrez Ozores, D. Manuel de la Puente Magallanes, D. Rafael Ravina Poggio y don Leopoldo Boado y Enderiza, con antigüedad de 3 de octubre próximo pasado, y D. Federico de Salas y Pintó con la de 21 del mismo, y todos con sueldo a partir de la revista del presente mes, por haber cumplido las condiciones de embarco reglamentarias en los días 29, 25, 25, 23, 8, 7, 17, 3 y 21 del pasado mes de octubre, respectivamente; y no ascendiendo, por no haber sido aún clasificados, los de dicho empleo, D. José Ramírez y D. Marcial Gamboa y Sánchez Barcátegui, y por no reunir las aludidas condiciones de embarco los que en el escalafón preceden a los mencionados.

## Mañana saldrán para Sevilla los estudiantes de Medicina que hacen el viaje a pie

Los cinco estudiantes de la Facultad de Medicina de San Carlos, que se proponen efectuar el viaje hasta Sevilla a pie, saldrán para su primera etapa, mañana viernes, a las nueve y cuarto de la mañana; la salida se efectuará de la Facultad de San Carlos, y un nutrido grupo de estudiantes acompañarán a sus compañeros, a pie o en bicicleta, hasta Navalcarnero, a unos veinte kilómetros de la capital.

Es deseo de los excursionistas realizar el viaje en catorce días a lo sumo. Cubrirán un total de 544 kilómetros, en catorce etapas, las cuales serán las siguientes: Valmojado, 44 kilómetros; Santa Olalla, 37,500; Talavera de la Reina, 36,500; La Nava de Ricomadillo, 45; Helechosa, 60; Herrera del Duque, 29,500; Esparragosa de Lares, 40; Castuera, 40; Campillo de Llerena, 45; Higuera de Llerena, 32; Pallarés, 41; Santa Olalla, 30; Venta del Alto, 38, y Sevilla, 36,500.

Para el estudio de dichas etapas, que ha sido minuciosísimo, se han valido de otros tantos gráficos, verdaderamente magníficos, obra del también estudiante de Medicina D. José Rivera. En dichos gráficos, construidos con arreglo a escala, además de los signos convencionales de carreteras, ferrocarriles, ríos, puentes, montañas, etc. se determinan los pueblos y números de habitantes, las cuestas y pendientes del camino, las horas de llegada y salida en cada una de las etapas, puntos en que deben hacer los descansos, marcha que deben seguir y otros mil pormenores por el estilo.

Además de varios mensajes de salutación, llevarán uno de la Diputación provincial de Madrid para la de Sevilla.

## Compañía Transatlántica Española

### EXPOSICIONES DE BARCELONA Y SEVILLA

Con objeto de facilitar la visita a dichas Exposiciones, esta Compañía expedirá pasajes de primera clase de Cádiz a Barcelona y de Barcelona a Cádiz al precio de cien pesetas, más impuestos por cada trayecto.

Para informes y detalles, en las Agencias de la Compañía. En Madrid Alcalá, 43.

# Vista de la causa por los sucesos de Ciudad Real

## El Tribunal

En la sala del Tribunal Supremo del Palacio de Justicia empezó a verse la causa seguida contra los jefes y oficiales del primer regimiento montado de Artillería por los sucesos ocurridos en Ciudad Real en el mes de enero, constitutivos del delito de rebelión.

Presidió el Tribunal el general don Ricardo Burguete, presidente del Consejo Supremo del Ejército y la Marina, con los siguientes consejeros del mismo: Señores Carbó, Carranza, Suárez Inclán, Moreno y Gil de Borja, Los Arcos, que actuó de ponente; marqués de la Garantía, Feijóo, Noriega, La Herranz, García Parreño, Sagnier, Villanueva, Fernández de Castro, marqués de Arlanza y Gómez Rube.

Estos señores toman asiento en el estrado, y en mesas colocadas a ambos lados de la presidencia se sentaron, a la derecha del Tribunal, el fiscal, general Navarro y Alonso de Celada, y para ayudarle, el comandante, Sr. Benzo, y a la izquierda, en dos filas, los defensores.

Enfrente de la presidencia se sientan los relatores, señores Urizar y Alarcón.

Los procesados y sus defensores son los siguientes:

Coronel don Joaquín Paz Faraldo; defensor, don Luis Rodríguez Viguri.

Teniente coronel Briso de Montiano; su defensor, teniente coronel Alba.

Teniente don José Sauquillo; el mismo defensor.

Comandante don Ignacio Goicoechea; defensor, don Isidro Suárez García.

Capitán don Alejandro Zamarró; el mismo defensor.

Comandante don Rogelio Lacazi; defensor, capitán de Intendencia don Antonio Rodríguez Sastro.

Comandante don Anibal Moltó; defensor, teniente de Ingenieros don Adolfo Corretjer.

Capitán don Cipriano Pacheco, el mismo defensor.

Capitán don Antonio Corretjer, el mismo defensor.

Capitán don Joaquín Pozarés; defensor, teniente coronel don Eduardo de Fuentes.

Teniente don Ciro Warleta; el mismo defensor.

Capitanes don Andrés Soriano y don

Fernando Bertrán de Lis, y tenientes don Juan Fernández Arrufi, don Felipe Alúa, don José y don Jesús Cifuentes, don Emilio Casal, don José Méndez Iriarte, don Joaquín Comba, don José Martínez Ubago; defensor, don Aurelio Matilla.

Capitán don Joaquín Marcide; defensor, comandante don José Legorburu.

Capitán don Fernando Recio; defensor, don Francisco Blasco de Narro.

Capitanes don Mariano Barra y don Benaventura Herrero; defensor, don Segismundo Casado.

Capitán don Augusto Lecanda; defensor, señor Vidal.

Teniente don Manuel Moltó y don Lucas Gómez Folguera; defensor, teniente coronel Mateo Campo.

Teniente don Pedro Antolínez y alférez don Germán Salgado; defensor, comandante Márquez.

Tenientes don Marcos Zaragoza, don José Queipo y don Emilio Briso; defensor, capitán Dueñas.

Tenientes don Félix Sánchez Ramírez y don Juan Sánchez Ramírez; defensor, capitán Martínez Ballesteros.

Teniente don José Fernández de Zayas; defensor, don Manuel Astilleros.

El relator señor Urizar da lectura al apuntamiento. A las cuatro y cuarto el presidente, señor Burguete, suspende la sesión por veinte minutos.

Reanudada la sesión a las cinco menos veinte, continúa el señor Urizar la lectura de la calificación fiscal.

Se da cuenta en los autos de no figurar entre los encartados el capitán de la Escala de Reserva señor Ledesma, por haber fallecido durante la substanciación.

Terminada la calificación fiscal, concede el presidente la palabra al señor Rodríguez Viguri, defensor del coronel Paz Faraldo.

Se suspende nuevamente la sesión a las siete menos cuarto, reanudándose a las siete.

Lee su alegato el teniente coronel Alba, defensor de los procesados teniente coronel Briso de Montiano y teniente Sauquillo.

El presidente levanta la sesión a las ocho de la noche, manifestando que se reanudará la vista hoy, a las tres de la tarde.

de la Universidad de Buenos Aires embarcará el día 2 del próximo mes de enero a bordo del transatlántico «Weser» con rumbo a Europa.

Los estudiantes se dirigen a España, donde proyectan un viaje de estudios de tres meses de duración, durante el cual visitarán las ciudades de Sevilla, Granada, Córdoba, Madrid, Escorial, Toledo, Aranjuez, Valencia, Barcelona Salamanca y Vigo.

**DECAPITACION DE VEINTE REBELDES EN AFGANISTAN**

**PESHAWAR.**—Según informaciones recibidas en esta población, procedentes de Kabul, reina gran efervescencia en el distrito de Koyid Aman, punto al cual Nadin Khan había enviado una expedición de castigo con objeto de desalojar a los rebeldes que allí se habían concentrado.

Se afirma que unas veinte personas han sido detenidas en el mencionado distrito y enviadas inmediatamente a Kabul, donde han sido decapitadas.

Igualmente se afirma que el día 5 del corriente mes han sido también ejecutadas otras nueve personas, acusadas de conspirar contra el Gobierno de Nadir Khan.

**Notas militares**

**Militares que sufrieron condena, en libertad**

**BARCELONA.**—A las cinco de la tarde de ayer han salido del castillo de Montjuich, en el que estaban sufriendo condena por los sucesos de la noche de San Juan, el ex coronel de Caballería Juan Perea, don Fernando Galán, ex capitán también, y el ex teniente don Jesús Rubio, a los que recientemente les ha sido conmutada la pena que sufrían por la de destierro.

**Un Consejo de guerra**

El día 14 del actual, a las diez de la

mañana, se verificará, en Prisiones Militares, un Consejo de guerra para ver y fallar la causa seguida al suboficial don Prudencio Pérez Marín, sargento de Artillería Marcos Fernández Tena y paisano Francisco García Olmos.

Presidirá el Tribunal el teniente coronel de Legón, don Aurelio Díaz de Feijóo, asistiendo como vocales los capitanes don Antonio Aspiazú, don Pedro Gutiérrez Corcuera, don Enrique Nieto, don Estanislao Grandá y don José Erigolar, siendo vocal ponente el teniente auditor don Pedro Rodríguez Gómez.

**El comandante Franco presenta una querrela por calumnia**

Ayer tarde el procurador don Luis Delmonti, a nombre del comandante de Infantería don Ramón Franco, presentó en el Juzgado de guardia una querrela por calumnia contra el arquitecto don Fernando Escondrilla de Alburquerque y don Enrique Carrión y Decin.

## La tragedia del yate «Mary»

EL DOCTOR FRANCESCHI, EN LIBERTAD

**CADIZ.**—Comunican de San Fernando que ha sido puesto en libertad el doctor Franceschi, quien permanecerá en esta situación hasta que se celebre el Consejo de guerra anunciado para el sábado próximo.

El doctor Franceschi estuvo en Capitanía general conferenciando largo rato con el juez instructor de la causa.

Al atardecer llegó a esta ciudad y se retiró al hotel en que se hospeda.

## Junta de la Ciudad Universitaria

Se reunió bajo la presidencia de Su Majestad

Con asistencia de los señores ministro de Instrucción Pública, señor Callejo; rector de la Universidad, Sr. Tormo, y Ricasens, Simo-Mac-Crohón, Peláez, Asín Palacios, Alemany, Landecho y López Otero, se reunió ayer la Junta Constructora de la Ciudad Universitaria que, como de costumbre, fué presidida por Su Majestad el Rey.

Se despacharon numerosos asuntos de trámite.

El Sr. Yanguas dió cuenta de las gestiones que durante su viaje a los Estados Unidos realizó en pro de la Ciudad Universitaria, manifestando que sus impresiones son muy optimistas respecto al intercambio de estudiantes y a la cooperación que prestarán algunas entidades culturales norteamericanas a la Ciudad Universitaria madrileña, proyecto que ha despertado gran interés en aquel país.

También se oyeron con agrado los informes del viaje que está realizando el secretario de la Junta Sr. Aguilar, quien ha conseguido que Cuba y Perú construyan sendos edificios destinados a Residencia de Estudiantes en la Ciudad Universitaria. El Sr. Aguilar se halla ahora en camino para Chile, de donde pasará a la Argentina, de cuyas Repúblicas gestionará también la construcción de Residencias.

El Sr. López Otero dió cuenta del estado de las obras de explanación y apertura de vías, acordando la Junta que una vez terminadas esas obras se proceda a la creación de los parques y jardines universitarios, con objeto de que el público pueda disfrutar de ellos al mismo tiempo que se construyen los edificios.

En el primer grupo de construcciones entrarán la Facultad de Medicina con su Hospital Clínico, Escuela de Odontología, la Facultad de Farmacia y la Escuela de Arquitectura, siguiendo todos los demás que constituirán la Ciudad Universitaria.

La Junta quedó informada de la labor que con la valiosa cooperación de los vocales de la Junta y los catedráticos de las Facultades respectivas realiza la Oficina Técnica para completar el estudio de los proyectos de Facultades.

Finalmente el tesorero, Sr. Peláez, dió cuenta del estado económico de la Junta Constructora altamente satisfactorio, viéndose además con agrado la demanda que los Bancos nacionales y Administraciones de Loterías hacen del material de propaganda para el próximo sorteo a beneficio de la Ciudad Universitaria, que se celebrará en mayo del próximo año de 1930.

## DEPORTES

### PELOTA VASCA

El campeonato de pala

No ha sido precisamente un torneo de pala el que se ha celebrado con extraordinario éxito de público en el frontón Jai Alai; más bien pudiera decirse todo lo contrario.

Tres soberbias combinaciones han disputado con gran codicia una superioridad de momento, que no ha tenido más interés que el que siempre despiertan estos artistas cuando a menudo se enfrentan en la «cachaña» del Jai Alai.

Porque los nombres de Araquistáin, Quintana, Gallarta, Jáuregui, Perea y aun Amorabieta—figuras del torneo—se pueden cambiar de cualquier forma con la seguridad de que el partido agrada al aficionado y se verán buenas jugadas, siendo su resultado tan anormal en los diferentes encuentros, como en los que a diario juegan palistas y remontistas, ya que la pelota da muchas «sorpresas» cuando, naturalmente, el juego de las parejas es equilibrado.

Así, vemos que Amorabieta y Jáuregui son vencedores por los campeones—Chiquito y Quintana—por la misma diferencia—cuatro tantos—que Araquistáin y Perea, y estos, a su vez, no existen ante los primeros, de lo que podríamos desprender que son Amorabieta y Jáuregui los «legítimos» campeones, pareja que sobre el papel no aparecía con grandes probabilidades.

Los vencedores, Chiquito de Gallarta y Quintana, han realizado dos buenos partidos, aunque ambos artistas, pueden, combinados, hacer mucho más. En su primer partido dominaron más intensamente, de lo que hace suponer el marcador al final del partido.

En el segundo encuentro jugaron mejor y ganaron por el mismo margen.

Si calificamos la labor de todos, aisladamente, deducimos este orden. El mejor, Jáuregui—el fenomenal zaguero, que ya creamos en baja forma definitiva—, a continuación, y por orden de méritos, citamos a Gallarta, Quintana, Araquistáin, Amorabieta y Perea—estos últimos jugaron muy por bajo de su fama.

Por compenetración y mejor juego de conjunto, creemos que el resultado obtenido, acusa fielmente el valor de cada uno con respecto a los otros.

En resumen, ha sido un acierto este torneo, que debería hacerse en parejas de pala y remonte, handicapadas convenientemente, ya que el cuadro del frontón Jai Alai se presta a muy interesantes combinaciones.

### DERBY

#### FUTBOL

Oviedo, 4.—Alcántara, 1

A las órdenes de Carlos Eva, se alinean los equipos en la siguiente forma: Oviedo: Cotoño.—Plasencia, Robles.—Victorio, Huete, Pastor.—Eladio, Casellas, Alique, Sami, Vega.

Alcántara: Marazuela.—Pepín, Hernández.—Victor, Méndez, Hermida.—Lorrio, Barra, Lorrio, J., Fernández y Garrido.

#### Primer tiempo

Elige campo el Alcántara y saca el Oviedo, que, al hacer un avance, es cortado por la línea media del Alcántara, que pasa a su delantera y consiguen el primer corner de la mañana que no es rematado por falta de buenos elementos en su línea delantera, que están hechos unos «fallones»; hay un insulso peloteo, hasta que por fin, de un buen pase del extremo a Sami, consigue éste un buen tanto, colocado por el ángulo derecho, completamente imparables; se pitan numerosas faltas, hasta que Eladio hace una buena internada y tira un chut cruzado, consiguiendo el segundo tanto para su equipo.

El defensa Hernández, que hoy está de «malas», hace un faut casi en el área, que tira Sami sin consecuencias.

En el Alcántara se cambian de puesto Garrido y Méndez, que no sirve nada más que para conseguir un corner que va fuera; se lesiona uno del Alcántara y vuelve a salir en seguida, pero ya no puede hacer nada, y mejor hubiera sido que se quedase en la caseta.

Hay un corner contra el Alcántara que coge el portero, y como no le dejan sacar y le dan una patada hay una pequeña bronca y tiene que intervenir el árbitro para restablecer la paz; próximo a acabar el primer tiempo, hace otra arrancada el Oviedo, y después de bue-

nos pases, centra Eladio, rematando Casellas y consiguiendo el tercer goal.

#### Segundo tiempo

Empieza el segundo tiempo con mucha animación por parte del Alcántara, que logran tener un pequeño dominio, y en un balón por alto, cerca de la puerta del Oviedo, después de numerosos fallos por ambas partes, logra chutar Méndez y consigue el tanto del honor para su equipo.

Desde este momento, el encuentro se pone demasiado duro y el árbitro tiene que amonestar a Sami y a Marazuela; como consecuencia de esta dureza, resulta lesionado un equipier del Oviedo.

Hay un buen avance del Alcántara, que es cortado con mucha vista por el árbitro, por offside.

Se pitan dos corners, uno contra cada equipo, que van fuera; y como final, de un buen avance del Oviedo, el cuarto y último tanto.

Poco después es pitado el fin del encuentro.

Por el Oviedo destacaron: Vega, Sami y Robles.

Por el Alcántara: Pepín, Hermida y Méndez; el peor, Garrido, por exceso de precaución a las botas contrarias. El árbitro, bien.

#### Cafeto, 4.—Patria, 1

Se formaron los equipos como sigue: Cafeto: Manolin.—Gonzalo, González, Gómez, Vázquez, Antonio.—Prieto, Torres, Rín, Tami, Mastín.

Patria: Lizano.—Soria, Bueno.—Calderón, Julián, R. López.—Eladio, Ruiz, P. Mesín, Blanco, Alonso.

#### Primer tiempo

Saca el Cafeto y a continuación hace corner el Patria, que va fuera; saca el portero, recoge el balón la línea media del Cafeto, que pasa a su extremo izquierda que se interna y chuta cruzado, clavándolo en la red.

El juego está bonito, pues todos tienen mucho interés, y se ven buenas jugadas, aunque notándose bastante superioridad en las filas del Cafeto.

Hay un corner contra el Cafeto, que va fuera, y dos casi seguidos contra el Patria; el primero de un cabezazo va fuera, y el segundo lo remata Mastín en buena forma y traspasa por segunda vez la puerta patriótica.

El tanto de honor lo consigue el Patria de una arrancada de Eladio, que sortea a los defensas, y solo ya, chuta como quiere.

Sacan de centro y a poco se pita el descanso.

#### Segundo tiempo

En el segundo tiempo, los ánimos están demasiado excitados y el árbitro se ve en la precisión de llamar la atención a varios jugadores.

El tercer goal lo hace Tami de un buen tiro.

Poco después es expulsado Bueno por un faut descarado.

El cuarto tanto, el más inocente de todos, fué por escaparse de las manos el balón al portero de un tiro flojo de la delantera del Cafeto.

Ya es el encuentro una verdadera batalla, pues hubo como final patadas, golpes y Guardia civil.

Los del Cafeto se portaron bien todos menos el extremo derecha y el portero, que no tuvo ocasión para lucirse.

Del Patria, bien Soria y Lizano, que evitaron que la derrota fuese mayor. El árbitro, López de la Osa, imparcial y tranquilo.

C.

## Casa Real

### EL REY A EXTREMADURA

Anoché, a las once y media, marció, por la estación de las Delicias, con dirección a Valencia de Alcántara, Su Majestad el Rey, que va a tomar parte en un cacería que se celebrará en la finca «Claverías», que D. Antonio Garay posee en aquel término, donde permanecerá hasta el sábado; el domingo por la mañana estará de regreso en Madrid.

Le acompañan el Infante D. Alfonso, los condes de Maceda, Villares y de la Playa de Ixdain y otros aristócratas. Acudieron a despedir a Su Majestad el general Martínez Anido, el alcalde mirino, Sr. Mac Crohón, y otras autoridades.

VEA USTED LOS ANUNCIOS QUE PUBLICAMOS EN CUARTA PLANA

## Extranjero

### CONVOCATORIA PARA LA ELECCION DE PRESIDENTE DE LA REPUBLICA GRIEGA

**ATENAS.**—Con arreglo al precepto constitucional, el presidente del Senado, señor Zaimis, asumirá las funciones presidenciales hasta que sea elegido el nuevo presidente.

En la reunión que celebró con los jefes de partido, el Sr. Venizelos propuso la designación de un candidato único, con el fin de evitar estériles luchas, indicando la candidatura del Sr. Zaimis; pero los jefes de partido se han reservado su respuesta hasta el jueves.

En algunos círculos se indicaba para la presidencia de la República al señor Venizelos.

Es casi seguro que, después de la elección presidencial, se introduzcan modificaciones en la composición del Gobierno.

**ATENAS.**—Ha sido publicado el decreto oficial convocando al Cuerpo legislativo para la elección de nuevo presidente de la República.

Entre los candidatos a ese puesto figura el Sr. Metaxas.

El Sr. Venizelos se ha negado a presentar su candidatura.

**EL INFANTE DON FERNANDO REPRESENTARÁ AL REY DE ESPAÑA EN LA BODA DEL PRINCIPE HEREDERO DE ITALIA**

**ROMA.**—A la boda del Príncipe Humberto con la Princesa María José asistirá el Infante D. Fernando de Baviera en representación del Rey de España y en su calidad de primo hermano del Monarca español.

**VIAJE A ESPAÑA DE ESTUDIANTES**

**BUENOS AIRES.**—Un grupo de 18 estudiantes de la Escuela de Arquitectura

# Sigue ignorándose el paradero del señor Gazapo

No obstante la infatigable labor a que se hallan entregadas las autoridades judiciales y policíacas, no se ha logrado esclarecer el misterio que rodea la desaparición del agente de negocios don Lorenzo Gazapo.

Ayer declaró su futuro yerno. Nada se obtuvo de la diligencia. Diversos establecimientos de crédito han contestado a los requerimientos que se les hizo, en el sentido de que el desaparecido no poseía cantidades en ellos. En Bolsa tampoco, hasta ahora, se conoce que el señor Gazapo operase.

De las diligencias que se van efectuando se deduce que desde hace algún tiempo se sospechaba la marcha anormal de sus asuntos.

Es posible que la Policía haga investigaciones en algunos pueblos adonde el señor Gazapo acostumbraba a ir de caza.

## Declara el futuro yerno del señor Gazapo

El juez del distrito del Congreso, señor Bellón, en unión de su secretario señor Alvarez Castellanos y oficiales a sus órdenes, prosiguió ayer sus trabajos en el sumario abierto con motivo de la desaparición y denuncias presentadas por esta contra el señor Gazapo.

A las doce compareció don Pedro Martín Fernández, que, conforme se sabe, tiene relaciones con una de las hijas de don Lorenzo Gazapo.

La diligencia duró cerca de una hora. Seguramente se limitó a exponer detalles de la vida de la familia del señor Gazapo y muy en especial los detalles que supiese acerca de cuanto aquél hizo el último día que estuvo en casa.

Parece que de la diligencia no se obtuvieron datos de interés para el sumario.

Aparte de las actuaciones que se verifican relacionadas con la desaparición del señor Gazapo, se sigue la tramitación referente a las denuncias por estafa presentadas contra él, que hasta ahora, según nuestros informes, son ocho.

## Ni cuentas corrientes ni depósitos

El juez ofició hace unos días a los Bancos de más importancia de Madrid para averiguar si el señor Gazapo tenía en ellos cuenta corriente o depósito a su nombre.

Entre los Bancos que ya han contestado de oficio están los Bancos de España, Bilbao, Hipotecario, Vizcaya y Español de Crédito. En ninguno de ellos tenía fondos el agente desaparecido.

## Perquisas en Bolsa

El señor Maqueda se presentó ayer en el palacio de la Bolsa con el propósito de hacer algunas averiguaciones relacionadas con la desaparición del señor Gazapo. Parece que allí se guardan grandes reservas sobre posibles negocios hechos por el señor Gazapo.

Se espera, pues, que el juez dirija un oficio a la Junta Sindical para recabar de ella los datos interesados.

## En la Delegación de Hacienda

Ayer mañana han celebrado conferencias con el cajero y alto personal de la Delegación de Hacienda los señores Maqueda y Martín, jefe este último de los servicios especiales en la Dirección de Seguridad.

Nuestras noticias acerca de esta diligencia son que el señor Gazapo está alcanzado en más de un millón de pesetas; no sólo en Liquidación de Derechos Reales, sino también en Timbres. La marcha anormal de los asuntos del señor Gazapo comenzó a ser observada hace dos meses, y alguna persona de las que se relacionaban con el desaparecido ha dicho que, a partir de entonces, se vio quebrantado su crédito, especialmente para los íntimos.

De las conferencias celebradas ayer mañana se anuncia una diligencia de importancia. La impresión dominante es la de fuga, y todo hace descartar secuestro ni crimen.

## Incautación de un película

En el registro que la Policía practicó ayer en el laboratorio de cinematografía de uno de los hijos del señor Gazapo, encontró una interesante película. La cinta reproduce una cacería en la que participó el desaparecido agente de negocios. Dicha película fué incautada, teniendo en cuenta que puede servir para

reproducir buenas fotografías. Recordamos que la Policía tropezaba en principio con la dificultad de la carencia de «fotos», del señor Gazapo, que se mostraba siempre refractario a ellas.

El director general de Seguridad ha encargado a la Brigada de Ferrocarriles y al jefe de los servicios especiales, que practiquen diversas gestiones complementarias de las que realiza la Brigada de Investigación dirigida por el señor Maqueda.

## Sangrienta sublevación en una prisión

AUBURN (Nueva York).—En la cárcel de esta ciudad se han amotinado los reclusos, los cuales se han hecho dueños del edificio y tienen en rehenes al director de la Prisión.

Las autoridades han tomado rápidamente toda clase de medidas para sofocar el motín, y fuerzas de Policía, bomberos y tropas marchan para dominar a los revoltosos.

## Resultan muertos el jefe de los vigilantes y tres reclusos

AUBURN (Nueva York).—La sublevación de los reclusos de la Prisión del Estado que acaba de registrarse es ya la segunda que tiene lugar en el transcurso de seis meses. Los presos sublevados, presa de una furia desesperada, han infundido la muerte y el terror en toda la Prisión. Después de matar al jefe de los vigilantes, se apoderaron del director de la cárcel y de siete carceleros para conservarlos como rehenes, con el objeto de asegurarse su libertad.

Después de cuatro horas de desesperada lucha, en el transcurso de la que hubo que hacer uso de todas las fuerzas de Policía disponibles, para ver de apaciguar la sublevación, que ha sido una de las más extraordinarias que se han presenciado en muchos años en los Estados Unidos, consiguió rescatarse al director y a los siete carceleros, gracias a la intervención de un numeroso destacamento militar que atacó a los sublevados con toda clase de pertrechos de guerra, como ametralladoras, bombas de mano y gases lacrimógenos.

En la refriega perecieron tres reclusos, entre los cuales se encontraba el jefe de los amotinados. Por otra parte, tres de los carceleros resultaron heridos, uno de ellos de muchísima gravedad.

Se cree que la sublevación ha sido organizada por un pequeño grupo de reclusos que se hallaban condenados a reclusión perpetua por asesinato.

## GUARDIA CIVIL

Ordenando al señor coronel del primer Tercio proceda al examen del teniente del batallón de Montaña de Lanzarote, número 9, D. Luis Munar Viladomat, para su ingreso en el Instituto.

Idem id., al del 28 ídem de los ídem del Grupo de Regulares de Ceuta; don Elías Antolin Hériz y D. Manuel Sáez Pichel.

Orden de San Hermenegildo.—Se concede al comandante D. Romualdo Almugeta la antigüedad de 30 de agosto de 1921 en la cruz.

Estado civil.—Se accede a la instancia promovida por el comandante don Francisco López Zapata, en súplica de que se le conceda rectificación en la fecha de nacimiento.

Reemplazo.—Se declara de reemplazo por enfermo al alférez (E. R.) D. Félix Prieto.

Rescisión de compromiso.—Accediendo a lo solicitado por el suboficial don Faustino Lorente, se le concede la rescisión del compromiso.

Licencia.—Al sargento D. Pedro Ollo se le conceden veintinueve días.

Tratamiento.—Se concede a instancias promovidas por los guardias D. Eusebio Hernández, D. Claudio Martínez, don Jesús García.

Se conceden veinticinco días de comisión del servicio al teniente D. Jesús García Ichaso.

Se toma en consideración el servicio prestado por el cabo Salvador Martín, guardias Emilio Gómez y Sinto Mora de la Comandancia de Toledo.

Idem ídem por el sargento Alejo Rosado y guardia Julio Salvador, de la misma Comandancia.

No se devuelven los originales, aunque no se publiquen

# Ayuntamiento

Se reunió en sesión la Permanente municipal, bajo la presidencia del señor Parella.

A petición del Sr. Ruiz de Velasco, pasó a informe de la Junta técnica una moción de la Alcaldía proponiendo la rectificación del acuerdo sobre justiprecio del solar en que ha de construirse el Parque de Mendigos. Entiende el señor Ruiz de Velasco que dicho terreno no vale la cantidad en que ha sido tasado.

La Permanente concedió un permiso de dos meses al Sr. Parrella.

Fué aprobada una transferencia de 250.000 pesetas para la conservación y reparación de las pavimentos y tapado de calas y hundimientos.

Acordó la Comisión proceder a la apertura de las calles de Lucio del Valle, entre la Diagonal y de Escosura, y Ancora, entre las de Méndez Alvaro y General Lacy.

A propuesta del Sr. Chicharro, se acordó que las obras de instalación de alumbrado en los grupos escolares Joaquín Costa y Concepción Arenal sean adjudicadas por concursillo.

Al aprobar el gasto de 25.354 pesetas para las colonias escolares de Torremolinos (Málaga), el Sr. Toledo se lamentó de la escasa consignación.

Fueron aprobados 29 subsidios a otros tantos padres de familia que tienen más de ocho hijos. La cantidad destinada es de 2.050 pesetas en total.

La proposición del Sr. Cola referente a la construcción de un puente sobre el Manzanares fué tomada en consideración.

En ruegos y preguntas, el Sr. Ruiz de Velasco se lamentó del mal estado de la calle del Ferrocarril.

El Sr. Chicharro pidió que el Ayuntamiento haga una gestión cerca de don Jacinto Benavente para que se borren las pequeñas diferencias que existen entre éste y el Municipio y vuelvan las obras del ilustre autor al repertorio del teatro Español.

Y, por último, el Sr. Toledo pidió que se proceda a la urbanización de varias calles inmediatas al Asilo de la Paloma.

## El Congreso del Aceite

SEVILLA.—Reanudó sus deliberaciones la sección tercera del Congreso del Aceite, bajo la presidencia del director de Comercio y Abastos. También asistió el director de Agricultura. El salón estaba completamente lleno de congresistas.

Se aprobaron las conclusiones presentadas por D. Jaime Oriol, relacionadas con la protección a la producción y al comercio del aceite por medio de una marca nacional de garantía. Las conclusiones son las siguientes:

«Dados los excelentes resultados que en otros países han obtenido para el mayor incremento de sus exportaciones las marcas nacionales de garantía de sus productos, deben urgentemente ser implantadas para nuestro comercio de aceite puro de oliva. Por hoy, debe implantarse con carácter voluntario, en espera de que pueda ser obligatoria en su día. En el comercio interior debe existir también, pero siempre con la facultad de ser voluntario.

Que el control y la concesión de las marcas debe organizarse y concederse con la mayor severidad y deben estar regidas por una Comisión especial de marca y control, nombrada por la Asociación Nacional de Olivareros, con el concurso del Estado.

Partiendo de la base de que cada producto debe tener su marca y su inspección especial, debe procederse sin demora a la promulgación de un reglamento de aplicación del Real decreto de 11 de junio del presente año, relativo a la marca de garantía y control de comercio de aceite puro de oliva y que, con el fin de llevarlo a la práctica, el Congreso debe designar las Comisiones ejecutivas.

Asimismo fueron también aprobadas las conclusiones presentadas también por el Sr. Oriol, sobre las admisiones temporales de aceite extranjero en España. Únicamente en el caso de que falten en España existencias de aceite para mantener la continuidad de la exportación, podrán autorizarse por el Gobierno importaciones temporales de aceite extranjero. En ningún caso serán

concedidas por motivos más o menos ciertos de carestía del mercado interior o por real o supuesta resistencia de los tenedores a vender aceite. Las importaciones temporales no serán concedidas sino con destino a los puertos francos y amparada por el régimen especial de los mismos. Los que infringieren esta condición, introduciendo todo o parte del aceite importado en el mercado interior, serán castigados con una multa de 100 pesetas por cada kilo de aceite introducido y con prohibición del derecho de comercio en España.

También fué aprobada esta conclusión. Sin perjuicio del deber en que está todo ciudadano español de cooperar a las cargas públicas, quede en España totalmente libre de tributos la exportación de un producto que, como el aceite, constituye una mercancía exportable, bien sea hecha por elementos nacionales o extranjeros y siempre que el producto tenga facultad de desplazar sus productos a cualquier punto de España o del extranjero.

Finalmente, se aprobó una conclusión presentada por D. Jesús Cánovas del Castillo, que dice: «No es necesario a la producción nacional de aceite de oliva que para su comercio de exportación se importe grano con el cual se fabrique el aceite de cacahute.»

Sobre las distintas conclusiones tomaron parte en las disertaciones gran número de congresistas. La sesión se levantó a la diez de la noche.

## Cooperativa de la Prensa

Los dos admirables establecimientos que forman la Cooperativa de consumo de la Prensa acaban de proveerse de los artículos de más venta en la temporada actual. No es extraño que de día en día aumenten el crédito y el prestigio de las tiendas establecidas en la calle de Goya, número 9, y en la de la Libertad, 13, no solamente por las ventajas que proporcionan a sus clientes en calidad, peso y medida, sino por el 4 por 100 de descuento que como diviendo abonar al comprador en todas las facturas.

Tanto en turrone como en dulces de mazapán, vinos y licores de las mejores marcas y los demás géneros que constituyen el principal comercio de tan acreditado establecimiento, se encuentra la Cooperativa de la Prensa tan admirablemente provista y a precios tan sumamente económicos, que el público encontrará enorme ventaja sobre otros establecimientos.

Pueden solicitarse catálogos en cualquiera de las dos tiendas y los pedidos se sirven a domicilio, pudiendo hacer los encargos por teléfono.

## Un cabo de la Benemérita herido de gravedad

TERUEL.—En el pueblo de Cucalón, el cabo de la Guardia civil José Serrano Jiménez y el guardia Manuel Gamáriz Blázquez fueron a realizar un reconocimiento, en unión del juez y los testigos, en el domicilio de Alejo García Zaragoza, de sesenta años, presunto autor del hurto de una res a José Roche Alvarez.

Al entrar en el domicilio el cabo y los testigos, se quedó a la puerta el guardia Gamáriz.

Cuando el cabo llegó a un pasillo estrecho y oscuro, Alejo le preguntó qué persona había ordenado el reconocimiento, e intentó acuchillarle, y el cabo, con su pistola, repelió la agresión; pero un hijo del agresor, llamado Angel, le asestó en la cabeza varios golpes con un hacha, hiriéndole gravemente.

Realizada la agresión, padre e hijo decidieron fugarse.

Cuando llegaron a la puerta, el guardia, que se disponía a cargar su fusil, los persiguió, resbaló y cayó, y entonces los agresores del cabo pasaron por encima de él y le dispararon dos tiros, sin hacer blanco.

Alejo y Angel, en su fuga, se llevaron el fusil del cabo y el machete, un trabuco y el hacha.

Alejo estuvo preso veintiocho años por agresión a la Guardia civil.

ESTE NUMERO HA SIDO REVISADO POR LA CENSURA

## Gacetillas de teatros

ESPAÑOL

Los miércoles de la compañía Guerrero-Mendoza.—Apenas abierto el plazo de renovación de abonos a miércoles de moda para la próxima temporada María Guerrero-Fernando Díaz de Mendoza, puede asegurarse su éxito a juzgar por la afluencia de público que acude a recoger sus resguardos y por la calidad de los nombres que ya figuran en las listas de abono suscritas.

Ante tal expectativa, la Empresa se cree en el deber de recordar al público que, aun admitiéndose, para su mayor comodidad, encargos de nuevos abonos, éstos no podrán servirse hasta que expire el plazo de renovación, que se cerrará definitivamente el día 31 del actual, y al mismo tiempo advierte a los abonados de la temporada anterior que sus derechos quedarán caducados en esa fecha, quedando a disposición de la Empresa las localidades que queden sin renovar.

REINA VICTORIA

El estreno de la comedia en tres actos, de Linares Rivas, «El pájaro sin alas», anunciado para esta tarde a las seis quince, queda aplazado hasta el próximo miércoles 18, a la misma hora.

Las localidades adquiridas para el estreno sirven para la nueva fecha, pero aquellas personas que no estuviesen conformes con el aplazamiento podrán recoger el importe de sus billetes todos los días, de once de la mañana a once de la noche, en la taquilla del teatro.

Hoy, mañana, viernes, el sábado y el domingo, tarde y noche, se pondrá en escena «Vidas cruzadas» obra cumbre de Jacinto Benavente.

## ESPECTACULOS

ESPAÑOL.—A las 6,30 (función organizada por los alumnos de Arqueología de la Universidad Central), La vida es sueño; Palabras, por Ramón Gómez de la Serna. A las 10,30, El zapatero y el Rey.

FONTALBA.—A las 6,30 y a las 10,50, La Lola se va a los puertos.

COMEDIA.—A las 10,30, Los ilustres gañanes.

CENTRO.—A las 6,30 y a las 10,30, Los marqueses de Matute.

LARA.—A las 6,30 y a las 10,30, Para ti es el mundo.

INFANTA ISABEL.—A las 6,30 y a las 10,30, ¡Pégame, Luciano!

REINA VICTORIA.—A las 6,15 y a las 10,50, Vidas cruzadas.

COMICO.—A las 6,30 y a las 10,30, Seis pesetas.

ESLAVA.—A las 6,30 y a las 10,30, ¡Es mucha Cirila!...

ALKAZAR.—A las 6,45 y a las 10,45, Los medios seres.

INFANTA BEATRIZ.—A las 6,15 y a las 10,30, Pequeñeces.

FUENCARRAL.—A las 6,15 y a las 10,30, La copla andaluza, por «Chato de Jerez», «Niña de Linares», «Niño del Museo» y «Guerrita», en sus creaciones y estilos.

MARAVILLAS.—A las 6,15 y a las 10,30, Nobleza baturra, con la rondalla Ramírez, del popular Tío Matraco, y la ovacionada Pilar Gascón.

MARTIN.—A las 6,50, La Melitona y Los verderones. A las 10,45, Arriba y abajo y Los verderones.

ROMEA.—A las 6,30 y a las 10,30, ¡Por sí las moscas!

ELDORADO.—A las 6,30 y a las 10,30, El iluso Cañizares y La diosa del placer.

CIRCO DE PRICE.—A las 6, granllosa «matinée», con rifa de seis magníficos juguetes entre los niños que asistan a la función. A las 10,30, gran función de circo. Exito de todo el programa, de «Djib», el famoso chimpancé, y le los ciclistas cómicos.

FRONTON JAI ALAI.—A las cuatro de la tarde, grandes partidos a pala y a remonte.

Sindicato de Publicidad, Barbieri, 8.

AREVALO Y ABARCA

Los mejores sastres

Quien se vista una vez en esta sastrería se olvida de todos los sastres. Carmen, 22

# JULIAN VEGUILLAS

LEGANITOS, 1

CLAVEL, 13

Teléfono número 16.902

Teléfono número 51.836

## COMPRA Y VENTA

- D B -

Alhajas -- Ropas -- Efectos -- Muebles -- Máquinas de escribir -- Escopetas -- Pianos -- Alfombras -- Objetos antiguos y de arte

Leganitos, 1 y Clavel, 13

# Oria y Galíndez

## COMPRA Y VENTA

DE ALHAJAS. — RELOJES. — MÁQUINAS DE ESCRIBIR. — FOTOGRAFÍAS. — PIANOS. — PIANOLAS. — GRAMOFONOS. — BICICLETAS Y OBJETOS DE ARTE Y FANTASÍA

PAGAMOS MUCHO POR PAPELETAS DEL MONTE DE PIEDAD

Carrera de San Jerónimo, 1 y Clavel, 8-MADRID

# ESCUELA BERLITZ

ARENAL, 24  
Teléfono 10.865

## ACADEMIA PARA LENGUAS VIVAS

PROFESORES DE LOS PAISES RESPECTIVOS  
INGLES — FRANCÉS — ALEMÁN — ITALIANO  
CLASES DE ESPAÑOL PARA EXTRANJEROS

CADA MES EMPIEZAN CLASES NUEVAS  
SERVICIO ESPECIAL DE TRADUCCIONES  
ABIERTO TAMBIÉN DURANTE EL VERANO

Clases generales e individuales, también a domicilio

# Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DEL MES DE DICIEMBRE DE 1930

## Línea del Cantábrico a Cuba-México

El vapor «Cristóbal Colón», saldrá de Bilbao y Santander el 23 de diciembre, de Gijón el 24 y de Coruña el 25, para Habana y Veracruz, escalando New-York al regreso.  
Próxima salida el 20 de enero de 1931.

## Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor «Infanta Isabel de Borbón», saldrá de Barcelona el 5 de diciembre, de Almería y Málaga el 6 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.  
Próxima salida el 5 de enero de 1931.

## Línea del Mediterráneo a Cuba-New York

El vapor «Juan Sebastián Elcano», saldrá de Barcelona y Tarragona el 13 de diciembre, de Valencia el 14, de Alicante el 15, de Málaga el 16 y de Cádiz el 18, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Plata, Santiago de Cuba, Habana y New-York.  
Próxima salida el 15 de enero de 1931.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para informes, en las Oficinas de la Compañía: Plaza de Medinaceli, 8, Barcelona, y en la Agencia de Madrid, Alcalá, 43.

# ASOR

Preciados, número 33.—MADRID

IMPRESIÓN — LITOGRAFÍA — RELIEVES — OBJETOS DE ESCRITORIO — LIBROS HOJAS MOVIBLES — ENCUADERNACION — ARTICULOS DE DIBUJO — CAJAS PARA DOCUMENTOS — CABINETS — OINTAS PARA MÁQUINAS, ETC.

PRECIOS BARATISIMOS

## Agencia de Negocios Matriculada

San Lucas, núm. 6.—Pozuelo de Alarcón.

Director propietario: MARIANO DE LUCAS Y BELERA

Testamentaria. — Abintestatos. — Compra y venta de fincas. — Informaciones posesorias y de dominio. — Altas y bajas en la contribución. — Obtención de toda clase de certificados en dependencias oficiales. — Asuntos en general.

# VICKERS. SONS AND MAXIN LIMITED

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, E. S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábrica que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval Construction and Armaments, C.º Ctd. at Askew-in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje Seiffeld (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas C.º Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra;

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeil y Bynsford.—Buques de guerra construidos en los astilleros de Furnes: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burick», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate, de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.000 caballos; «Sensibel», y «Skinuscher», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Domidion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.850 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 15.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1878 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

**FABRICA DE ESCOPETAS DE CAZA Y TIRO PICHON**  
**VICTOR SARASQUETA**  
EIBAR (GUIPUZCOA)



**"PARATODOS"**  
Escopeta de fuego central, dos tiros en calibre 12-10-20. Garantizada en absoluto para uso de todas las pólvoras y cargas. Cámara de acero. Caja de nogal. Delantera con resorte. Seguro automático.

Señal más catilógica y detalles a Victor SARASQUETA—Eibar

Será atendido con esmero y prontitud

No hay mal cazador con las escopetas SARASQUETA



**"HISPANIA"**  
Última novedad. Escopeta de magnífica presentación. Cañones demi-blok de acero extra. Triple cierre Purdey. Lléves encastada de doble seguro. Seguro automático perfectísimo. Caja de nogal selecto. En calibres y grados de choke a gusto del comprador. Arretradores automáticos. Grabado fino.

Hiverna B E: 623 pesetas

No hay concurso sin premio a la marca SARASQUETA



**"EDER"**  
La legítima escopeta. Fuego central dos tiros. Cañones ocultos. Cierre con pasador. Garantizada para uso de todas las pólvoras y cargas. Seguro automático. Delantera con resorte. Caja de nogal. En calibres a gusto del comprador. Como también los grados de choke y longitud de cañones y medidas de la cámara.

Eder 216 300 pesetas

La casa SARASQUETA ha resuelto todas las dificultades.

# DIARIO DE LA MARINA

PUBLICIDAD

ANUNCIOS ESPAÑOL

En la plana cuarta: TREINTA CENTIMOS línea.

En la tercera: SETENTA Y CINCO CENTIMOS

RECLAMOS ESPAÑOL

Noticias y artículos industriales

En segunda o tercera plana

UNA PESETA CINCUENTA CENTIMOS

Noticias, artículos financieros

y comunicados, precios convencionales.



# "AHEMO"

LA MARCA MAS AGREDITADA DE FABRICACION ALEMANA

Transformadores,

Cascos, Reostatos,

Rectificadores

Representante para España

Euge Runde

(provincia de MADRID)

# ¡Muy interesante!

De la venta por mayor y envío a provincias, está encargada la casa

El moderno y ya famoso preparado de suprema higiene LECHE ANTISEPTICA NALLIM, que tantos éxitos ha alcanzado en el extranjero como elemento insuperable de suprema higiene y de asombrosos efectos preventivos, curativos y de rejuvenecimiento del cutis, se ha puesto a la venta en las principales perfumerías de esta Corte, al precio de 3,50 pesetas frasco de gran duración. Pedid a vuestro perfumista este maravilloso producto y os convenceréis de su sorprendente eficacia.

FEDERICO BONET

Apartado de Correos número, 501 MADRID

**"SMITH PREMIER"**  
Nº 60  
CAMPEON DE RESISTENCIA



**APERIQUET Y CA**  
CALLE DE CALZADA DE SAN JUAN, 14. MADRID